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ПЕРЕДУМОВИ СТАНОВЛЕННЯ  

ТА РОЗВИТКУ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ 
 
Специфіка роботи підприємств різних галузей обумовлює різноманіт-

тя варіантів організації служби внутрішнього аудиту, вибір контрольних 
прийомів, методів і методик, використовуваних цією службою в своїй дія-
льності. Аспекти теорії і практики організації і проведення внутрішнього 
аудиту підприємств в даний час мало вивчені. Використання потенційних 
можливостей інституту внутрішнього аудиту сприятиме істотному підви-
щенню ефективності управління діяльністю таких підприємств. Дослі-
дженням внутрішнього контролю в цілому, та внутрішнього аудиту зок-
рема, займаються такі вітчизняні економісти, як Каменська Т. О., Панте-
леєв В. П., Петренко О.В., Рудницький В. С., Ткаченко А.М., Філозоп О.В, 
Шухман М.Е., Хома Д. М., а також зарубіжні автори: Аренс А., Лоббек 
Дж., Дефліз ф.Л., Дженик Г.Р., Орейлі В.М., Хірш М.Б., Адамс Р., Джек К. 
Робертсон та ін. 

Вказаними авторами вивчено цілі і загальні завдання внутрішнього 
аудиту; етапи створення і основні напрями використання вітчизняної і за-
рубіжної практики організації служби внутрішнього аудиту (СВА) на під-
приємствах.  

Сучасна діяльність внутрішнього аудиту трактується як управлінська, 
основною метою якої є вдосконалення усіх аспектів існування підприємс-
тва. На внутрішніх аудиторів покладаються функції оцінювання ефектив-
ності та результативності бізнес-процесів і систем внутрішнього контролю 
[5, 124].  

У розвинених країнах внутрішньому аудиту приділяється така ж пи-
льна увага, як і зовнішньому. Інститут внутрішніх аудиторів США так ви-
значає внутрішній аудит і його цілі: «Внутрішній аудит – незалежна оцін-
ка усередині організації для перевірки і визначення ефективності її діяль-
ності. Мета внутрішнього аудиту – допомогти членам організації ефекти-
вно виконувати свої обов’язки. Внутрішній аудит представляє їм для цьо-
го дані аналізу, оцінки, рекомендації, поради і інформацію про об’єкти, 
що перевіряються». 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_all/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=EC&P21DBN=EC&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullw&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=3&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=0&S21STR=%D0%A5%D0%BE%D0%BC%D0%B0,%20%D0%94%D0%BC%D0%B8%D1%82%D1%80%D0%BE%20%D0%9C%D0%B8%D1%85%D0%B0%D0%B9%D0%BB%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
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Внутрішньому аудиту належить визначальна роль в забезпеченні за-
конності здійснення господарських операцій, тому йому приділяють таку 
виняткову увагу в організації аудиту. Більше п’ятдесяти років функціонує 
міжнародний центр, який об’єднує діяльність національних інститутів 
внутрішніх аудиторів США, Японії, Ізраїлю, Франції, Великобританії, Ін-
дії і інших країн. Головні завдання центру і національних інститутів поля-
гають в забезпеченні норм професійної практики внутрішнього аудиту, 
розробці і здійсненню програм безперервного професійного розвитку, 
програм сертифікації внутрішніх аудиторів. Про це свідчать законодавчі 
акти і організація аудиту в цих країнах. Закони про компанії, що регламе-
нтують господарську діяльність, включають не тільки положення про 
обов’язковість внутрішнього аудиту, але і склад його компонентів; вимоги 
до їх організації [3, 217]. 

В Україні становлення внутрішнього аудиту пов’язане з розвитком 
системи контролю в період формування ринкової економіки. За цей час 
відбулося зміщення акцентів від контрольно-ревізійних перевірок, мета 
яких зводилася до виявлення допущених помилок і аудиту господарського 
стану економічних суб’єктів з метою підвищення ефективності управлін-
ня.  

Вивчення існуючих нормативних документів Національного Банку 
України, Кабінету Міністрів України, ДКЦПФР, ДКРФП, Головного КРУ, 
що регламентують діяльність внутрішнього аудиту, дозволило визначити 
окремі етапи його імплементації у бізнес-середовище України (рис.1). 

 

 
 

Рис. 1. Становлення внутрішнього аудиту в Україні [4]  
 

Етапи становлення внутрішнього аудиту в Україні 
 

Етап 1 1998 – 2000 роки 

 
Етап 2 

Становлення внутрішнього аудиту в 
банківській сфері України 

2001 – 2002 роки 
Упровадження внутрішнього конт-
ролю та аудиту в сфері державного 
фінансового контролю 

Етап 3 2003 – 2008 роки 
Розвиток внутрішнього аудиту, корпоративне 
управління і управління ризиками 
 

Етап 4 2009 рік – теперішній час Самоорганізація та подальший розвиток 
внутрішнього аудиту 
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РОЗВИТОК МЕТОДОЛОГІЇ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ 

ФОРМУВАННЯ КОНЦЕПТУАЛЬНИХ ЗАСАД ОРГАНІЗАЦІЇ ВНУТРІШНЬОГО 
АУДИТУ.  ВИЗНАЧЕННЯ НОРМ, ПРАВИЛ, ДЛЯ РІЗНИХ ГРУП ПІДПРИЄМСТВ 

 

КАДРОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ 
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вого ринку 

СТВОРЕННЯ ЕДИНОГО ПРАВОВОГО ПОЛЯ ДЛЯ ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ 

Розробка Закону України 
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та підвищення кваліфікації 

Упровадження національної програми 
сертифікації внутрішніх аудиторів 

ПЕРЕДУМОВИ СТВОРЕННЯ 
ВНУТРІШНЬОГО АУДИТУ  

Результати досліджень вітчизняного та зарубіжного досвіду дозволи-
ли зробити висновок, що в питаннях регулювання діяльності внутрішньо-
го аудиту нормативна база України узгоджена з міжнародними професій-
ними стандартами внутрішнього аудиту. Ці стандарти, розроблені та 
впроваджені у практику Міжнародним інститутом внутрішніх аудиторів, у 
свою чергу, є гармонізованими з Міжнародними стандартами аудиту. 

Однак законодавчо передбачених передумов для впровадження дію-
чих форм контролю в систему внутрішнього аудиту на основі закордонно-
го досвіду недостатньо. Відсутність необхідних наукових, методологічних 
та методичних розробок, що враховують вітчизняні особливості, гальмує 
впровадження внутрішнього аудиту у бізнес-практику підприємств. Для 
створення системи внутрішнього аудиту в Україні необхідні такі переду-
мови (рис. 2).  

 
 

 

 
 
 
 

Рис. 2. Основні передумови створення внутрішнього аудиту в Україні [4] 
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Для визнання стратегії економічної діяльності, власники повинні мати 
поглиблене уявлення як про внутрішнє середовище підприємства – його 
потенціал і тенденції розвитку, так і про зовнішнє середовище. Проте, ме-
неджери можуть не забезпечити надання достовірної інформації, не розк-
рити ті загрози і ризики, які власники корпорації повинні враховувати при 
визначенні цілей і шляхів їх досягнення, оскільки інтереси власників і ме-
неджерів не співпадають. 

Менеджери вищої ланки, тобто наймані керівники, користуючись не-
обмеженим постійним доступом до капіталу, мають свої власні цілі, а са-
ме: матеріальна винагорода, зміцнення позицій, влада, які можуть не мати 
ані найменшого відношення до цілей корпорації. Конфлікт інтересів і за-
собів, що їх задовольняють, очевидний. 

Основними причинами використання послуг внутрішнього аудиту є: 
відсутність у облікових працівників новостворюваних підприємств нале-
жного рівня кваліфікації; загострення суперечностей господарських від-
носин, що швидко мінялися, із законодавчою і нормативною базою еко-
номіки; часті зміни в законодавчій і нормативній базі господарської діяль-
ності і інформаційний «голод» на нормативні документи, що виник в ре-
зультаті зламу існуючої системи доведення документів до господарюючих 
суб’єктів; необхідності роз’яснень податкового і господарського законо-
давства; потреба керівників в достовірній інформації про господарську ді-
яльність, фінансове положення і фінансові результати своїх організацій 
для своєчасного ухвалення правильних управлінських рішень, а також ба-
жання «власників» підприємств бути упевненими в сумлінності і компе-
тентності найманих керівників і бухгалтерів, відсутності розкрадань з їх 
боку [5, 12]. 

Однією з передумов необхідності створення служб внутрішнього ау-
диту у великих організаціях стала потреба підтвердження фінансової звіт-
ності цих підприємств за міжнародними стандартами обліку, що виклика-
не виходом найбільших компаній і банків на світовий ринок капіталу і не-
обхідністю котирування своїх акцій на міжнародних фондових біржах. 

Стандартні методики і процедури аудиту, вживані в міжнародній 
практиці, як і стандарти обліку відрізняються від використовуваних в 
Україні, тому з метою зниження витрат на надання послуг з аудиту і зни-
ження ризикових вкладень своїх засобів, виникла необхідність підготовки 
внутрішніх фахівців, що досконально володіють цими питаннями. 

В даний час більшість вітчизняних корпорацій не мають необхідного 
рівня відкритості, прозорості і керованості для дійсного акумулювання 
капіталу та залучення інвестицій. Наріжним каменем у вирішенні існую-
чих проблем постає організація постійного і систематичного внутрішнього 
контролю, найбільш дієвим елементом якого і є внутрішній аудит. Найва-
жливіші передумови організації внутрішнього аудиту в корпораціях, які 



 70

відрізняються особливостями організації і ведення бізнесу, наведені на 
рис. 3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таким чином, система внутрішнього аудиту визначається як превен-
тивність, що дозволяє проводить безперервне оцінювання ризиків і стану 
внутрішнього контролю на систематизованій та послідовній основі. Внут-
рішній аудит на основі постійного потоку контрольно-аналітичної ауди-
торської інформації забезпечує запобігання проявам невідповідностей та 
порушень у функціонуванні об’єкта внутрішнього аудиту як у поточний 
час, так і у майбутньому завдяки розробці відповідних рекомендацій з 
усунення недоліків, удосконалення існуючих систем та моніторингу їх 
своєчасного впровадження [1].  
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Рис. 3. Передумови організації внутрішнього аудиту в корпораціях [5] 
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